

«УТВЕРЖДАЮ»
Заместитель директора по научной работе
Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Всероссийский научно-исследовательский
институт организации производства,
труда и управления в сельском хозяйстве»,
д.э.н., профессор Р.Х. Адуков


«24» окт 2017 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт организации производства, труда и управления в сельском хозяйстве» на диссертацию Кибизова Тамерлана Фердинандовича «Совершенствование механизма финансирования инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве в условиях кризиса (на примере Ставропольского края)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство

1. Актуальность темы исследования. Аграрная сфера традиционно занимает особое положение в экономике России, являясь одним из основных секторов национального хозяйства, определяющих жизнедеятельность и продовольственную безопасность общества. Ее значимость определяется не только удовлетворением фундаментальных потребностей людей в продуктах питания, но и обеспечением продовольственной независимости страны, созданием стимулов для развития других отраслей национальной экономики за счет расширения межотраслевых связей.

Экономическое реформирование привело к существенным изменениям в структуре АПК России, однако практически не отразилось на эффективности его производства. Несмотря на реализацию приоритетного национального проекта «Развитие АПК», Государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008–2012 годы», ожидаемый эффект от принятых правительством страны макроэкономических мер пока не достигнут. Все еще наблюдается низкая рентабельность сельскохозяйственного производства, «закредитованность», постоянный недостаток собственных оборотных средств, отсутствие ликвидного залогового имущества в совокупности с ограниченностью ассортимента натуральной сельскохозяйственной продукции и трудностями с ее доставкой к местам реализации без количественных и качественных

потерь делают отрасли АПК неперспективными для капитальных вложений, обрекая их на неизбежную стагнацию. В такой ситуации важно способствовать активизации инвестиционной деятельности аграрного производства, поскольку она является важным фактором вывода предприятий АПК из кризисного положения. Ни один сектор экономики, а тем более такой капиталоемкий, как агропромышленный, не может успешно функционировать и развиваться при отсутствии необходимых для этого условий – высоких темпов и значительных масштабов накопления капитала.

В связи с этим, актуальность темы диссертационного исследования Кибизова Т.Ф., направленная на совершенствование механизма финансирования инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве, не вызывает сомнений.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам. Обоснованность научных положений диссертационной работы обеспечена системным характером изложения полученных результатов, обобщением концептуальных положений в области финансирования инвестиционной деятельности имеющее важное научно-практическое значение для эффективного функционирования сельского хозяйства; последовательным применением ряда исследовательских методов: аналитического, абстрактно-логического, монографического, экономико-статистического, экономико-математического, расчетно-конструктивного, экспертных оценок, диалектического метода познания социально-экономических, природно-биологических процессов и явлений, и системного подхода, который стал теоретико-методологической и методической основой их изучения;

Следует отметить несомненную значимость исследования и обобщения большого количества работ отечественных и зарубежных ученых, а также оценку обширного аналитического материала. Работа изложена на 180 страницах. Состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, содержит 29 таблиц и 26 рисунков.

Результаты исследований прошли широкую апробацию на конференциях различного уровня. Основные положения диссертации опубликованы в открытой печати, в том числе в четырех статьях, размещенных в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, являются научно-обоснованными, подтвержденными собственными расчетами автора.

3. Достоверность выводов исследования. Основой диссертационного исследования послужили фундаментальные научные труды современных ученых отечественных и зарубежных экономистов по вопросам совершенствования механизма привлечения инвестиций в сельское хозяйство региона.

Информационно-эмпирическая база исследования представлена перечнем научных работ отечественных и зарубежных исследователей (более

200 источников), материалами и официальными данными Росстата, законодательными и нормативно-правовыми актами органов государственной власти Российской Федерации и Ставропольского края, материалами министерств сельского хозяйства РФ и Ставропольского края, данными первичного учета и отчетности сельскохозяйственных организаций Ставропольского края, Интернет-ресурсами, собственными расчетами автора, а также данными годовой отчетности и материалами периодической печати и личными наблюдениями автора. Полученные результаты подкреплены обобщением результатов анализа представительных выборок эмпирических материалов, экспертных оценок, использованием эффективных научных инструментов, что позволило автору создать обоснованную и достоверную совокупность выводов, предложений и рекомендаций.

Заимствования и цитирование в тексте выделены ссылками на соответствующие литературные источники. Содержание автореферата соответствует тексту диссертации и представляет основную суть проведенных исследований.

Состав и содержание диссертации позволяют считать ее завершенной комплексной научно-методической квалификационной работой, выполненной на актуальную тему. Структура диссертации позволила автору последовательно, логически обосновано и доказательно представить результаты проведенных исследований. Работа изложена в 3-х главах, содержит введение, заключение, список использованной литературы из 224 наименования.

Во введении изложена актуальность диссертационной работы, сформулированы цель и задачи исследования, указаны научная новизна и основные положения, выносимые на защиту, ее теоретическая и практическая значимость.

В первой главе диссертации автор исследует основы организационно-экономического механизма инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве с уточнением экономической сущности инвестиций и особенностей их финансирования в сельскохозяйственных организациях. Совокупность теоретических изысканий позволили автору уточнить концептуальные аспекты формирования организационно-экономического механизма привлечения инвестиций в сельскохозяйственные организации. Соискателем объективно выделены и обоснованы критерии оценки и индикаторы эффективности функционирования системы инвестиционной деятельности в аграрном секторе.

В данном разделе предложена авторская систематизация категорий «инвестиционный процесс» и «инвестиционная деятельность» на микроуровне, мезоуровне и макроуровне.

Справедливо акцентируя внимание на существующих недостатках развития инвестиционного процесса в сельском хозяйстве и перехода аграрной экономики региона к качественно новому состоянию, основанному на инновационно-инвестиционной модели общественного развития, автором предложено решение указанных проблем на основе

совершенствования действующего механизма государственного регулирования и поддержки инвестиционной сферы, направленной на стимулирование инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве. Автором также довольно подробно исследован зарубежный опыт развития инвестиционной деятельности.

Вполне обоснованы выводы в первой главе диссертации о возрастающей роли государственной поддержки инвестиционной деятельности сельского хозяйства через субсидирование кредитной ставки, предоставление кредитов по льготной ставке или с отсрочкой первого платежа как главного двигателя экономического роста и необходимости поиска новых форм и методов оказания помощи сельскому хозяйству.

Во второй главе исследования в соответствии с поставленными задачами вполне объективно с использованием обширного эмпирического материала проводится оценка современного состояния инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве Ставропольского края с подробным анализом инвестиционного климата и оценкой эффективности реализуемых инвестиционных проектов в сельском хозяйстве региона.

Для выявления уровня инвестиционной активности, автором произведена оценка динамики и структуры долгосрочных вложений по отраслям АПК, которая показала увеличение финансирования капитальных вложений за счет всех источников инвестирования в сельскохозяйственных организациях. В данном разделе, автором был составлен рейтинг инвестиционной активности в сельском хозяйстве в разрезе административных районов Ставропольского края, а также были выявлены недостатки развития инвестиционного процесса в сельском хозяйстве Ставропольского края, также проведена оценка определении эффективности инвестиционных проектов.

В результате оценки эффективности инвестиционных проектов, автор логически обоснованно отмечает, что инвестиционный проект «Развитие интенсивного растениеводства в Ставропольском крае (IrriCo)» является рациональным выбором инвесторов и, исходя из структуры расчета и планирования денежных потоков, более эффективным, а с учетом растениеводческой специализации края и благоприятных природно-климатических условий наиболее оптимальным и менее рискованными для реализации инвестиционных проектов на территории Ставропольского края.

Автор справедливо отмечает, что при определении эффективности инвестиционных проектов необходимо использование комплексной методики оценки инвестиционной эффективности проекта, которая включает: оценку инвестиционного проекта, анализ бизнес-плана реализации проекта и его окупаемости, в которые входит система количественных показателей степени риска внедрения инвестиционных проектов (в том числе метод финансовых коэффициентов), статистические и экспертные методы оценки риска внедрения инвестиционных проектов, а также логико-вероятностное моделирование схемы реализации операции по внедрению инвестиционных проектов и возможного риска по

инвестиционной операции. Это позволит инвестору принять правильное и рациональное решение, тем самым обеспечив эффективность инвестиционного проекта и развитие сельского хозяйства.

В результате проведенной оценки инвестиционной деятельности региона предложена авторская схема решения обозначенных проблем.

Третья глава диссертационного исследования является логическим завершением поставленной цели и задач, с изысканием подходов к совершенствованию источников финансирования инвестиционной деятельности сельскохозяйственных организаций региона. В этом разделе автор обосновывает необходимость разработки инвестиционной стратегии сельского хозяйства региона и выявляет приоритетные направления ее формирования.

Весьма существенным, является то факт, что при разработке инвестиционной стратегии и управленческих решений по развитию и использованию инвестиционного потенциала Ставропольского края, автором предлагается решение проблемы стимулирования притока инвестиций в сельскохозяйственное производство из негосударственных источников, в том числе в форме кредитования и нетрадиционных для сельского хозяйства источников финансирования, предполагающая привлечение финансовых ресурсов негосударственных инвесторов, не только отечественных, но и зарубежных. В работе также предложены меры позволяющие эффективно реализовать инвестиционную стратегию устойчивого развития сельского хозяйства Ставропольского края.

Имеют несомненную практическую значимость методические рекомендации по развитию системы инвестиционной деятельности в сельскохозяйственной сфере, где определены направления интенсификации инвестиционных процессов в сельском хозяйстве за счет использования внешних источников инвестирования, в том числе за счет внедрения нетрадиционных внешних источников инвестиций для сельского хозяйства Ставропольского края.

Вызывает определенный интерес с точки зрения практического использования предложенный в диссертации метод применения факторинга, который является перспективным направлением для финансирования сельскохозяйственных организаций.

Весьма справедливо в работе предлагается использование всех источников собственных инвестиций (нераспределенная прибыль, денежные средства, накопленные в амортизационном фонде, доход от депозита денежных средств амортизационного фонда) направлять на увеличение уставного капитала доходы на земельные паи и дивиденды акционеров, собственников, использовать для увеличения капитализации сельскохозяйственных организаций и далее для инвестиций в сельскохозяйственное производство. Также доказательно обоснованы меры по совершенствованию процесса кредитования и использования нетрадиционных внешних источников инвестиций.

В выводах и предложениях приведены основные научные и

практические результаты проведенного исследования.

Полученные в работе результаты соответствуют поставленной цели и заявленным задачам диссертационного исследования, и позволяют утверждать, что они достигнуты.

В целом, необходимо отметить сбалансированность работы в части теоретических и практических изысканий, что отражает ее комплексность и завершенность.

С учетом перечисленных выше обстоятельств достоверность полученных результатов можно считать высокой.

4. Оценка достоверности и новизны результатов, полученных автором, значение для теории и практики. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечивается научной методологией исследования. Предложения для практической реализации результатов работы осуществлены автором на основе современных методов исследований и системного подхода к выявлению сущности рассматриваемых проблем. Объективный теоретический анализ позволил автору предложить рекомендации, позволяющие повысить уровень динамики факторов инвестиционной среды, а его реализация обеспечивает быструю адаптацию сельскохозяйственных организаций к возможным изменениям этой среды на всех этапах инвестиционной деятельности.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в приращении теоретического и практического знания, обеспечивающего развитие инвестиционной деятельности на основе расширения сферы взаимодействия инвесторов и элементов организационно-экономического механизма инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве рпегиона.

Научным результатом, обогащающим и конкретизирующим современное знание об инвестиционной деятельности является уточнение сущности и содержания понятия инвестиций и определение направлений и мер, обеспечивающих развитие инвестиционной деятельности на основе расширения сферы взаимодействия инвесторов и элементов организационно-экономического механизма инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве.

Проведенное исследование позволило автору определить источники финансирования инвестиций в сельскохозяйственных организациях, отражающие траектории их образования, генерирования, накопления, трансформации финансовых ресурсов, основанные на качественном оптимальном выборе отдельных элементов организационно-экономического механизма инвестиционной деятельности в аграрном секторе экономики.

Отдельно следует отметить значимость обоснования необходимости разработки инвестиционной стратегии устойчивого развития сельского хозяйства в Ставропольском крае, а также важность выявленных перспективных направлений развития инвестиционной деятельности и мер по оптимизации финансирования инвестиционной деятельности сельскохозяйственных организаций.

Весьма значимым результатом являются предложенные способы консолидации внутренних источников финансирования инвестиционной деятельности за счет накопления амортизации в амортизационном фонде и роста капитализации сельскохозяйственных организаций, обеспечивающих собственным финансированием процессы воспроизводства основных средств.

Имеет несомненную практическую значимость предложенный механизм активизации инвестиционной деятельности за счет совершенствования процесса кредитования, как основного источника внешних инвестиций, и решения проблем финансирования сельскохозяйственных организаций.

Полученные научные результаты, позволяют утверждать, что работа выполнена на достаточно высоком теоретическом уровне и не противоречит научным представлениям в данной области знаний, сформулированные в работе выводы и рекомендации содержат элементы научной новизны.

Значимость полученных результатов диссертационного исследования для теории и практики. Разработанные в диссертации методические и практические рекомендации могут быть использованы при разработке мер по совершенствованию инвестиционной политики и определении их влияния на развитие сельского хозяйства Ставропольского края, а также при разработке инвестиционной стратегии сельского хозяйства региона.

Результаты исследования использованы в учебном процессе при разработке программ и учебных курсов по экономике и организации агропромышленного комплекса.

Материалы диссертационного исследования в части механизма привлечения внешних источников инвестиций были рекомендованы министерству сельского хозяйства Ставропольского края для включения предложений по совершенствованию инвестиционной деятельности в стратегию социально-экономического.

5. Недостатки и недоработки диссертационного исследования.

1. В первой главе диссертации, обосновывая целесообразность создания новых механизмов, отвечающих требованиям активизации инновационной и инвестиционной деятельности, автор не исследует вопрос о ключевых факторах и об уровне их влияния на повышение эффективности механизма привлечения инвестиций в сельское хозяйство региона.

2. Во второй главе диссертации проводится оценка эффективности реализуемых инвестиционных проектов, позволяющая выявлять тенденции в динамике инвестиционной активности в сельском хозяйстве Ставропольского края, но вместе с тем, в работе нет четких рекомендаций для внедрения данного важного этапа в механизм управления инвестиционной деятельностью, как на региональном уровне, так и на уровне сельскохозяйственных организаций.

3. В параграфе 3.1. предложены весьма обоснованные перспективные направления и принципы формирования инвестиционной стратегии сельского хозяйства региона. При этом, очевидно, что необходимо было

разработать алгоритм разработки данной стратегии и внедрения в систему управления как на мезо-, так и на макро-уровнях.

4. В работе присутствуют стилистические и оформительские погрешности.

Однако, указанные недостатки не влияют в целом на положительную оценку диссертации и не снижают теоретической и практической значимости представленной работы.

6. Соответствие диссертации паспорту специальностей Министерства образования и науки РФ. Область исследования соответствует Паспорту научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство) и соответствует п. 1.2.33 «Особенности воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве, в том числе воспроизводства основных фондов, земельных и трудовых ресурсов, инвестиционной деятельности, финансирования и кредитования».

7. Заключение. Представленная работа является завершенным самостоятельным научным исследованием актуальной проблемы финансирования инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве, имеющей высокое теоретическое значение и практическую ценность.

Личный вклад Кибизова Тамерлана Фердинандовича подтверждается достаточным количеством публикаций. Основные выводы и положения диссертационной работы отражены в 7 научных публикациях, в т.ч. - 3, в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Содержание диссертации достаточно полно отражено в автореферате.

Диссертационная работа Кибизова Тамерлана Фердинандовича на тему «Совершенствование механизма финансирования инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве в условиях кризиса (на примере Ставропольского края)» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная проблема совершенствования инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве.

По актуальности избранной темы, эффективности и научной новизне авторского подхода к проблеме, обоснованности полученных соискателем научных результатов, теоретической и практической значимости последних работа полностью отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель Кибизов Тамерлан Фердинандович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Отзыв на диссертацию и автореферат подготовлен доктором экономических наук, заведующим отделом инвестиционно-финансовых и материальных ресурсов в АПК Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт организации производства, труда и управления в сельском хозяйстве» Кибировым Алиханом Яковлевичем, обсужден и одобрен на заседании отдела инвестиционно-финансовых и материальных ресурсов в АПК Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт организации производства, труда и управления в сельском хозяйстве».

24 января 2017 г. протокол № 1.

Заведующий отделом
отделом инвестиционно-финансовых и материальных ресурсов в АПК
Федерального государственного бюджетного
научного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский
институт организации производства,
труда и управления в сельском хозяйстве»

д.э.н., профессор



Алихан Яковлевич Кибиров

Подпись Кибирова А.Я. заверяю, заведующая отделом кадров ФГБНУ
ВНИОПТУСХ, к.э.н.



Н.Н. Огаркова

Полное наименование организации:
Федеральное государственное бюджетное
научное учреждение «Всероссийский научно-исследовательский
институт организации производства,
труда и управления в сельском хозяйстве»

Адрес организации: 111621, г. Москва, ул. Оренбургская, д.15

Телефон. +7(495)7000671

e-mail: vniitusx@mail.ru